

ВЕСЕЛО, ВЕСЕЛО – ВСТРЕТИЛИ НОВЫЙ ГОД?

Новый год только стартовал, а в шахматном мире следуют скандал за скандалом. Вот небольшая подборка публикаций из спортивных СМИ.

КАРЛСЕН УЛЕТЕЛ, А ЯН - ПЕРЕОБУЛСЯ

«Ведомости. Спорт»

<https://dzen.ru/a/Z3Kyfpw91QFdtBeF>

«В конце уходящего года о Магнусе Карлсене говорят едва ли не больше, чем во время его сражений за мировую шахматную корону. С 26 по 28 декабря в Нью-Йорке прошел чемпионат мира по рапиду, завершившийся победой 18-летнего российского шахматиста Володара Мурзина. Но основное внимание привлек скандал с участием Карлсена, который нарушил дресс-код Международной шахматной федерации (ФИДЕ): норвежца оштрафовали на \$200 за появление на турнире в джинсах.

На такую же сумму оштрафовали и российского гроссмейстера Яна Непомнящего, которому сделали замечание за игру в кроссовках – на следующий день он переобулся в туфли. Магнус же отказался переодеваться и снялся с соревнований: «У меня нет желания иметь дело с ФИДЕ. Возможно, это принципиально и глупо, но я считаю это правильным». В связи с этой ситуацией Карслен не принял участие и в турнире по рапиду. Он заявил, что дресс-код – не единственная причина.

«ФИДЕ угрожала игрокам, которые подписали соглашение на организованный мной турнир The Freestyle Chess G.O.A.T Challenge. Запугивали, что они не смогут играть на чемпионате мира, если выступят на моем турнире. Так что, честно говоря, моему терпению пришел конец», – бушевал Карслен. Турнир Магнуса должен пройти в феврале 2025 г. не под эгидой федерации. Но после столь резких замечаний легенды в адрес ФИДЕ участие многих игроков, в том числе действующего чемпиона мира по классическим шахматам Гукеша Доммараджу, остается под вопросом».

КАРЛСЕН ТАКИ ВЕРНУЛСЯ

НТВ

<https://dzen.ru/a/Z3G5Upw91QFdf11j>

Международная шахматная федерация (FIDE) смягчила дресс-код для участников чемпионата мира по блицу. Норвежский шахматист Магнус Карслен, который был дисквалифицирован с турнира по рапиду за нарушение дресс-кода, примет участие в чемпионате мира по блицу, который проходит в Нью-Йорке. Об этом этом гроссмейстер сообщил журналистам.

Магнус Карслен, 16-й чемпиона мира по шахматам: «Я сыграю как минимум еще один день в Нью-Йорке. Если у меня получится хорошо, то потом буду играть и во второй день».

Президент FIDE Аркадий Дворкович рассказал, что правила дресс-кода на чемпионате мира по блицу, который пройдет 30 и 31 декабря, будут смягчены, «решено попробовать подход, который предоставит больше гибкости в суждениях относительно пригодности одежды».

Аркадий Дворкович, президент Международной шахматной федерации: «Принцип прост: по-прежнему требуется следовать официальному дресс-коду, но допускаются небольшие элегантные отклонения, в частности, подходящие джинсы в сочетании с пиджаком».

Также на ЧМ по рапиду за нарушение дресс-кода был оштрафован российский шахматист Ян Непомнящий, который пришел в кроссовках. Он переобулся и продолжил участие в турнире.

Российский шахматист Мурзин стал победителем ЧМ по рапиду

Победителем завершившегося ранее чемпионата мира по рапиду стал 18-летний российский гроссмейстер Володар Мурзин. По итогам 13 партий он набрал 10 очков. Второе и третье место заняли российские шахматисты Александр Гришук и Ян Непомнящий, набравшие по 9,5 очка. А россиянка Екатерина Лагно стала бронзовым призером чемпионата мира по рапиду.

ХАНС НИМАНН – РАЗБУШЕВАЛСЯ!

«ЭТО, КАКОЙ-ТО ПОЗОР!»

РБК

<https://dzen.ru/a/Z3U9ZZw91QFdM4U>

Американский шахматист Ханс Ниманн в соцсети X назвал посмешищем решение разделить титул чемпиона мира по блицу между россиянином Яном Непомнящим и норвежцем Магнусом Карлсеном.

Впервые в истории сразу два шахматиста были признаны чемпионами мира по блицу. Игра шла до трех побед в партиях. В первых двух победил Карслен. Непомнящий совершил камбэк с 0-2 и перевел матч в тай-брейк до первой победы. И после третьей ничейной партии Карслен предложил разделить титул.

«Есть лишь один чемпион мира, — написал Ниманн. — Это не тот титул, которым можно просто поделиться. Шахматный мир официально стал посмешищем».

Американец также напомнил, что международная федерация из-за Карлсена изменила дресс-код. Случилось это после дисквалификации норвежца на ЧМ по рапиду из-за джинсов.

«Я не могу поверить, что официальная организация шахмат контролируется одним игроком второй раз на этой неделе! Чемпион мира может быть только один — отметил Ниманн. — Представьте финал US Open: Алькарас и Синнер решают просто разделить первое место, а организаторы впервые в истории придумывают для них новое правило из-за финансовых угроз?»

«FIDE переходит от штрафов для Карлсена до права создавать совершенно новые правила, — добавил он. — Похоже, что регулирующий орган шахмат не намерен быть беспристрастным. Кажется, их волнует только то, что думает один игрок».

Ниманн известен своим скандалом с читерством. Эта история получила огласку после того, как он обыграл Магнуса Карлсена 4 сентября 2023 года на турнире в Сент-Луисе. Норвежец позднее заявил, что снимается с соревнований. Американский гроссмейстер Хикару Накамура после этого сообщил, что Карслен снялся с турнира из-

за подозрений в жульничестве Ниманна, а также что того забанили на Chess.com. Сам Ниманн признал, что несколько раз жульничал, но только в юности, и подал в суд на Карлсена иск на \$100 млн за «ложные обвинения». В июне стало известно, что иск, по которому ответчиками проходили также Накамура и Chess.com, был отклонен судом в США.

На чемпионате мира по блицу Ниманн вновь оказался в центре внимания после того, как российский гроссмейстер Даниил Дубов не вышел на партию против него.

Российянин рассказал, что проспал. «Я пошел в свой номер в отеле, чтобы быстро подготовиться, а потом уснул. Когда я проснулся, было уже слишком поздно. Мне не повезло», — сказал Дубов NRK.

На вопрос, был ли это на самом деле протест против Ниманна, Дубов ответил: «Слушайте, я впервые в США, не могу контролировать джетлаг».

Сам Ниманн написал в соцсети X, что «трусость — это отсутствие характера», и заявил, что готов сыграть с Дубовым в блиц на любых условиях. «Я оплачу его проезд/проживание и отдам \$10 тыс. на благотворительность, если он победит», — добавил американец.

К НАМ ПРИЕДЕТ НАШ ЛЮБИМЫЙ ХАНС НИМАНН ДОРОГОЙ? КОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ФШР А.ТКАЧЕВ СЧИТАЕТ ВРЕДИТЕЛЕМ?

СПОРТС

<https://www.sports.ru/chess/blogs/3289565.html>

Скандалный старт года в шахматах: наша федерация ссорится с собственными игроками

Наши шахматисты классно открыли спортивный 2025-й в Нью-Йорке.

Сначала на чемпионате мира в рапиде заняли весь пьедестал: выиграл 18-летний Володар Мурзин, серебро у Александра Грищука, бронза у Яна Непомнящего.

А затем Непомнящий поделил корону в блице с Магнусом Карлсеном.

Причем Ян отыгрался в финале со счета 0:2, а инициатива прекратить игру и поделить титул принадлежала не ему, а Магнусу.

В женской части чемпионата тоже прекрасно: у Екатерины Лагно бронза и в блице, и в рапиде.

Эти успехи почти затмили джинсовый скандал с Карлсеном. А еще они показали: вот так в 2025-м будут отмечать российские спортивные победы. Несмотря на нейтральный статус (все шахматисты выступают под флагом ФИДЕ), подоспели поздравления не только от босса нашего спорта Михаила Дегтярева, но и от президента страны Владимира Путина.

Не совсем довольна, кажется, только... наша федерация (ФШР). Она, конечно, тоже поздравила, но разозлилась уже дважды.

Что за проблемы у федерации с Мурзиным? И почему она отчитала Дубова за демарш с Ниманном?

1. Тренер Мурзина Михаил Кобалия отметил, что ФШР не помогает спортсмену и тот тренируется только благодаря зарплате в ЦСП Минспорта и личному спонсору. А также Мурзина (якобы?) не приглашают на российские турниры.

Исполнительный директор ФШР Александр Ткачев назвал высказывания Кобалии вредительством. По его версии, федерация помогает (упомянул служебную квартиру в Химках и юридическую поддержку), а на приглашения на турниры Мурзин просто не отвечает. Даже если так, тем более интересно – должны же быть причины.

2. Глава ФШР Андрей Филатов возмутился демаршем Даниила Дубова в партии против Ханса Ниманна. Дубов не вышел – по официальной версии, проспал (хотя очевидно, что это жест против американца, давно подозреваемого в читерстве).

Такое решение стоило Дубову выхода четвертьфинал на чемпионате по блицу.

Дубов «проспал» партию с Ниманном. Такой протест из-за читерства?

Вот отповедь от Филатова:

«Заявление Дубова о том, что он проспал, я считаю сомнительным. Мы будем изучать эту ситуацию. Насколько я помню, были заявления со стороны Дубова, что он не будет играть с Ниманном и он согласен со всеми обвинениями, которые против американца выдвигал Магнус Карлсен. Соответственно, я допускаю, что Дубов таким поступком присоединился к позиции Карлсена.

Если это так – это одна ситуация. Потому что Дубов забывает о том, что представляет на чемпионате мира не только себя, но и страну. Если он действительно проспал – это крайне непрофессионально. И говорит о том, что он не является большим профессионалом.

Страна, налогоплательщики инвестировали в шахматистов, чтобы они получали образование, формировались как игроки. И многие, добившись определенных успехов, забывают, что это не они исключительные, а это наша российская шахматная школа, на средства государства, налогоплательщиков, их сформировала и позволила стать большими шахматными профессионалами.

И на чемпионате мира шахматисты представляют не только себя, а страну. И если мы выясняем, что Дубов позволил себе вот так не явиться на партию из-за каких-то своих эгоистических мотивов, то ФШР, конечно, сделает выводы».

Сурово, да?

Мурзин больше года не играл в России, наша федерация зовет на турнир Ниманна (а зовет ли Дубова?)

Теперь только по фактам.

● О 18-летнем Володаре Мурзине давно говорили как о вундеркинде, но последние годы его карьера застопорилась. Сейчас в классических шахматах он только 64-й в мире, не имея рейтинга 2700.

Последний раз Мурзин играл в России осенью 2023-го в Сочи на чемпионате страны по быстрым шахматам. Учитывая, что приглашения на международные турниры нашим гроссмейстерам тоже достаются с трудом из-за нейтрального статуса, это выглядит странным.

Для сравнения – ровесник и давний соперник Мурзина Андрей Есипенко постоянно играет в России. Совпадение или нет, но Есипенко стал первым, кто подписал с федерацией 10-летний контракт. По нему в случае смены страны шахматист обязан вернуть все затраты на свое развитие.

- Заявление Филатова о том, что «Дубов представляет на чемпионате мира не только себя, но и свою страну» – формально неправда. На чемпионате мира (как и на других турнирах) наши шахматисты играли в нейтральном статусе, напротив их фамилий стоял флаг ФИДЕ.

Если верить тренеру Мурзина Михаилу Кобалии, затраты на поездку и получение визы тоже несли сами игроки.

- Чемпионат мира в шахматах – коммерческий турнир с высокими призовыми. Отказавшись от партии с Ниманном, Дубов лишил себя минимум 11 тысяч долларов (разница между 8-м и 10-м местами). Правила таковы, что даже если бы Дубов вышел на партию и проиграл, все равно прошел бы в плей-офф. А там мог заработать и гораздо больше: за победу давали 90 тысяч долларов.

А вот российские шахматы в данном случае ничего не потеряли. Вместо Дубова в восьмерку попал Володар Мурзин.

- Партия Дубов – Ниманн уже почти мем. Дубов предупредил, что готов сыграть с американцем на собственных условиях:

«Ты соглашаешься на тест на детекторе лжи с обученным профессионалом, я уверен, что мы сможем найти доверенный независимый орган, чтобы выбрать компанию/человека, который будет его проводить.

Тест должен включать только вопросы о мошенничестве, а результаты должны быть сообщены всему сообществу. Если тест окажется чистым, я признаю, что мое решение было опрометчивым, и я готов сыграть против тебя блиц-матч из 24 игр, по 8 игр в день, 2000 долларов за очко».

Илья Левитов сообщил, что шахматный меценат Вадим Розенштейн готов положить призовой фонд в 1 миллион долларов. Формат встречи пока обсуждается.

- Федерация шахмат России – и это любопытно – тоже заинтересована в Ниманне: его пригласили на турнир «Аэрофлот Опен» в конце февраля-начале марта.

«Благодаря «Аэрофлоту» призовой фонд увеличится, хотя он и в прошлом году был одним из самых высоких. Надеемся, американский гроссмейстер примет наше приглашение», – рассказал исполнительный директор ФШР Александр Ткачев.

Участие Ниманна – скандального, но харизматичного и медийно привлекательного игрока – отличное промо для любого турнира. Но вот вопросы: пригласили ли собственных чемпионов мира – Мурзина и Непомнящего? Если уж звать заметных иностранцев, почему, например, не Карлсена или нового чемпиона мира в классических шахматах Гукеша? А поучаствует ли тот Дубов?

Ответов пока нет. Но скучно в шахматном 2025-м точно не будет.